
ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201574

гумАнІЗАЦІЯ освІти І виХовАннЯ

олена  кофАновА
доктор педагогічних наук,  професор  

Національного технічного університету 
України «Київський політехнічний 

інститут»

Вступ. Якість професійної підготов-
ки спеціаліста будь-якого профілю зале-
жить від ступеня обґрунтованості трьох її 
основних складових, а саме: цілей навчан-
ня (для чого вчити), змісту навчання (чому 
вчити) та принципів організації навчально-
го процесу (як саме вчити) [19]. Загально-
відомим є той факт, що негативне ставлен-
ня студентів до навчання виникає за низь-
кої мотивації, а також за відсутності почут-
тя успіху. Спеціалісти впевнені, що на фор-
мування потреби в оволодінні знаннями 
суттєво впливає ситуація, у якій студент 
переживає задоволення від своїх успіхів у 
навчанні. Цей фактор є особливо важли-
вим для відстаючих студентів, які в разі по-
стійних невдач утрачають віру в себе. 

Постановка проблеми. На думку фахів-
ців [8; 9], пізнавальна діяльність студентів 
у навчальному процесі стимулюється піз-
навальною активністю, яка розглядається 
в педагогіці як стан готовності людини до 
пізнавальної діяльності. 

У свою чергу, пізнавальна актив-
ність студентів містить стимулювально-
мотиваційну (наявність потреби у зна-
ннях, у пізнавальній діяльності, інтересу 
до вивчення окремих дисциплін, певно-
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го матеріалу тощо); інтелектуальну (мис-
леннєва і мовленнєва активність, бажан-
ня поглибити зміст матеріалу, що вивча-
ється); емоційно-вольову (задоволеність 
учінням, захопленість самою навчальною 
інформацією, спроможність до самостій-
ної навчально-пізнавальної діяльності) 
та процесуальну (сформованість певних 
навчально-пізнавальних навичок та вмінь, 
методик самонавчання, самоконтролю, тех-
нологій розв’язання стандартних і нестан-
дартних завдань) складові [9, с. 329]. 

Таким чином, автор дійшов висновку 
щодо необхідності впровадження у на-
вчальний процес професійної підготов-
ки майбутніх фахівців-екологів комплек-
су інноваційних педагогічних прийомів та 
інформаційно-комунікаційних техноло-
гій (ІКТ), що сприятиме підвищенню піз-
навального інтересу і мотивації студентів 
до навчання та реалізації їх індивідуальних 
творчих здібностей. Отже, актуальність до-
слідження обумовлена соціальним замов-
ленням на формування всебічно розвине-
ної, активної, здібної до творчої діяльнос-
ті й саморозвитку особистості майбутнього 
інженера-еколога. 

Аналіз останніх досліджень. Характер-
ною рисою сучасного освітнього процесу у 
вітчизняній вищій школі є співіснування 
двох стратегій організації навчання – тра-
диційної та інноваційної. Терміни «іннова-
ційне» та «традиційне» навчання були за-
пропоновані в 1978 р. групою вчених у до-
повіді Римському клубу під назвою «Не-
має меж навчанню». Ми поділяємо думку  
І. М. Дичківської і під інноваційним на-
вчанням студентів розуміємо їх навчальну 
та освітню діяльність, що базується на роз-
витку різноманітних форм мислення сту-
дентів, їх творчих здібностей, соціально-
адаптаційних можливостей і зорієнтована 
на динамічні зміни у навколишньому 
середовищі [3, с. 7]. 

Інноваційне навчання безпосередньо 
пов’язують із застосуванням в освітньому 
процесі різноманітних технологій, у тому 
числі й інформаційно-комунікаційних, 
причому їх використання є обов’язковою 

умовою реалізації в освіті компетентнісно-
го підходу [3]. Серед педагогів-дослідників 
немає єдиної думки щодо тлумачення тер-
міна «технологія». Ним позначають і су-
купність прийомів та способів обробки чи 
виробництва певних продуктів, і науку про 
такі способи [2], причому останнім часом 
зміст цього поняття значно розширився. 
Щодо терміна «педагогічна технологія», то 
тут також є певні розбіжності у тлумачен-
ні. Ми, зокрема, вважаємо варіанти тракту-
вання цього терміна, надані Ю. І. Машби-
цем та С. У. Гончаренком [2; 14], найбільш 
загальноприйнятими. 

Згідно з тлумаченням Ю. І. Машбиця, 
педагогічна технологія – це «система мате-
ріальних та ідеальних (знання) засобів, що 
використовуються в навчанні, і способів 
функціонування цієї системи» [14, с. 56]. 
За С. У. Гончаренком, педагогічна техноло-
гія – це «у загальному розумінні системний 
метод створення, застосування й визначен-
ня всього процесу навчання і засвоєння 
знань з урахуванням технічних і людських 
ресурсів та їх взаємодії, який ставить своїм 
завданням оптимізацію освіти» [2, с. 331]. 

Метою роботи є впровадження у на-
вчальний процес професійної підготовки 
майбутніх фахівців-екологів інноваційних 
засобів навчання з метою підвищення мо-
тивації і посилення творчої складової на-
вчального процесу.

Викладення основного матеріалу. Ана-
ліз літературних джерел, бесіди і консуль-
тації з викладачами, власний досвід викла-
дання хімічних і професійно орієнтованих 
дисциплін студентам-екологам технічного 
ВНЗ дають змогу дійти висновку, що тра-
диційні форми організації навчання мають 
певні обмеження щодо потенційних мож-
ливостей залучення студентів як активних 
учасників до освітнього процесу. Вважає-
мо, що змінити ситуацію на краще можна 
шляхом урізноманітнення форм організації 
навчально-виховного процесу, що, у свою 
чергу, сприятиме активізації пізнавальної 
активності майбутніх фахівців, розвитку їх 
творчого потенціалу, підвищенню мотива-
ції тощо. 
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З цією метою передбачаємо впроваджен-
ня у навчальний процес особистісно орієн-
тованого проблемно-дослідницького на-
вчання, а також ІКТ. Головною особливіс-
тю цих інновацій є зміщення акцентів з од-
нобічної активності викладача на самостій-
не, активне й творче набуття студентами 
необхідних компетенцій. 

Проблемно орієнтований (проблемно-
дослідницький) підхід до навчання має на 
меті сфокусувати увагу студентів на аналізі 
та вирішенні реальних або модельних про-
блемних ситуацій [1; 13]. Алгоритмом та-
кого навчання є послідовність дій, напри-
клад, постановка проблеми (проблемне за-
питання або створення проблемної ситуа-
ції) – висування гіпотез щодо визначення 
шляхів її розв’язування – аналіз та вибір 
оптимального за певних умов способу ви-
рішення проблеми – розв’язування пробле-
ми – висновки та узагальнення.

Для проблемно-дослідницького підхо-
ду характерним є те, що знання і способи 
діяльності не передаються студентам у го-
товому вигляді, а набуваються ними в про-
цесі творчої самостійної діяльності за раху-
нок створення й розв’язування проблемних 
ситуацій [1; 13]. Саме це й спричинює роз-
виток активності студентів, їх навчально-
пізнавальних і творчих здібностей. Важли-
вим є не стільки власний розв’язок пробле-
ми, скільки спроможність студента грамот-
но сформулювати проблему, самостійно 
знайти необхідну інформацію і запропону-
вати науково обґрунтовані шляхи вирішен-
ня проблеми. 

Розглянемо деякі з різновидів проб-
лемно-орієнтованого навчання у контексті 
загальноприйнятих форм організації про-
фесійної підготовки студентів-екологів у 
технічних ВНЗ (лекції, практичні та семі-
нарські заняття, лабораторні роботи, вико-
нання індивідуальних завдань тощо). 

Багато хто з педагогів вважає, що рівень 
засвоєння знань студентами під час лекцій-
них занять значно нижчий, аніж на інших 
видах занять, оскільки лекція лише озна-
йомлює студентів з навчальним матеріалом, 
а не формує в них необхідні компетенції і не 

сприяє творчому й самостійному засвоєн-
ню знань. Заразом, за умов упровадження 
у навчально-виховний процес вищої школи 
інноваційних педагогічних технологій і під-
ходів, лекції набувають суттєвих видозмін. 
Найскладнішим, але й найефективнішим, 
на наш погляд, є проблемне викладання лек-
ційного матеріалу, оскільки це потребує від 
викладача спеціальної підготовки, застосу-
вання власного досвіду й врахування досві-
ду студентів. Серед форм лекційних занять 
найцікавішими вважаємо проблемні лекції, 
лекції-дискусії, лекції-конференції тощо. 

Відомо, що пізнавальна діяльність сту-
дентів зазнає суттєвої активізації, якщо бу-
дувати лекцію в режимі діалогу, залучаю-
чи професійно спрямований або життєво 
важливий матеріал. Зокрема, лекції-бесіди 
(лекції-дискусії) передбачають активний 
контакт викладача з аудиторією. Дискусія 
як метод групового навчання проводиться 
з метою з’ясування істини шляхом зістав-
лення різних думок студентів. Тому в дис-
кусійному обговоренні, по-перше, виявляє-
мо відмінності у розумінні студентами пев-
ного проблемного запитання, а, по-друге, у 
товариській суперечці приходимо (якщо це 
вдається) до спільної думки. 

У ході дискусії не завжди можна 
розв’язати певну складну проблему, проте 
її суть під час обговорення прояснюється, 
стає зрозумілішою. При цьому найактивні-
шими, як правило, є студенти старших кур-
сів, які за своєю попередньою підготовкою 
можуть обґрунтовано доводити власні дум-
ки, коректно вести діалог, наводити при-
клади з посиланнями на роботи відомих 
учених. Вважаємо, що метод дискусії дає 
змогу закріпити знання студентів, збіль-
шити обсяг нової для них інформації, а та-
кож сприяє розвитку їх ключових, комуні-
кативних компетенцій.

У навчальному процесі важливу роль ві-
діграють засоби унаочнення, особливо на-
туральні об’єкти, а також плакати, таблиці, 
схеми, макети, моделі тощо. Використання 
наочності полегшує навчально-пізнавальну 
діяльність студентів, підвищує їх увагу і за-
цікавленість і, як наслідок, сприяє інте-
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лектуальному розвитку. Тому, наприклад, 
при викладанні хімії та споріднених кур-
сів («Біогеохімії», «Хімії дисперсних сис-
тем» тощо) використовуємо лекційний де-
монстраційний експеримент, який у сполу-
ченні з необхідними поясненнями дає змо-
гу зробити лекційні заняття більш наочни-
ми, активнішими та цікавішими. Під час 
вивчення інтегрованих професійно орієн-
тованих курсів («Урбоекологія», «Екологія 
людини» та ін.) застосовуються спеціально 
розроблені схеми, таблиці, а також відеома-
теріали та мультимедійні презентації. 

На практичних заняттях з фундамен-
тальних, зокрема хімічних, професійних і 
професійно орієнтованих дисциплін вико-
ристовуємо частково-пошукові й дослід-
ницькі методи роботи. При організації за-
нять у такий спосіб студентів розподіляє-
мо на декілька мікрогруп (по 2–3 студен-
ти) і для кожної групи створюємо творче 
завдання. Мікрогрупи можуть бути як ста-
тичними, так і динамічними і не мають на 
меті об’єднання студентів за рівнем їхньої 
підготовки. За бажанням студентів, які за-
ймаються науково-дослідницькими проек-
тами, вони можуть отримати індивідуальні 
завдання підвищеної складності професій-
ного спрямування. 

Вдалою формою організації педагогіч-
ного процесу професійної підготовки сту-
дентів вважаємо семінарські заняття. Вони 
дають змогу творчо підійти до розгляду 
основних понять, законів і явищ, що ви-
вчаються в певному курсі, використовую-
чи проблемно-дослідницький підхід та ак-
тивне спілкування студентів. Семінарські 
заняття проводяться або у формі обгово-
рення доповідей студентів, або у вигляді 
семінарів-диспутів, які передбачають віль-
ний обмін думками між викладачем і сту-
дентами. Проілюструємо це конкретним 
прикладом (курс «Екологія людини»). 

Під час семінарського заняття обгово-
рюється сумісність (або несумісність) дея-
ких харчових продуктів, а також культура їх 
споживання, безпека застосування харчових 
добавок тощо. Зокрема м’ясні та рибні про-
дукти, сири ми зазвичай відносимо до білко-

вої їжі, а тому не замислюємося над тим, чи 
доцільно їх вживати разом [12; 17; 20]. Ось 
тут виникає серйозна проблемна ситуація. 
У шинку та ковбасні вироби для надання 
їм привабливого рожевого забарвлення (за 
рахунок зв’язування гемоглобіну в нітро-
зоміоглобін), смаку та з метою запобігання 
псуванню зазвичай додають харчову добав-
ку Е250 – натрій нітрит, який суттєво спо-
вільнює розмноження небезпечних бактерій 
Clostridium botulinum (продукують отруйний 
токсин – ботулін, що викликає ботулізм і 
вражає нервову систему людини). 

У шлунку під дією хлоридної кислоти 
натрій нітрит перетворюється на нітритну 
кислоту  NaNO2 + НСl – HNO2 + NaCl, яка 
за певних умов може взаємодіяти з продук-
тами розщеплення білків риби, особливо 
копченої та маринованої, – біогенними амі-
нами (зокрема тіраміном, гістаміном, пу-
тресцином, спермідином та кадаверином, 
які містяться також і в деяких сортах сиру). 
При цьому утворюються канцерогенні ре-
човини – N-нітрозоаміни (R1R2N–N=O, де 
R1, R2 – алкільний або арильний радикали), 
що мають мутагенну дію та здатні спричи-
нювати утворення в організмі людини ра-
кових пухлин [17; 20]:

R2

|
HNO2  +  R1–NH   –   R1R2N–N=О  +  

Н2О.
амін                   N-нітрозоамін

Відома також канцерогенна дія нітрозо-
амідів – RN(X)NO, де X = CONH2, CO2R. І 
це ще не всі небезпеки стосовно харчових 
продуктів (навіть якісних), що підстеріга-
ють необізнану людину [11; 12]. 

При сильному нагріванні м’ясних про-
дуктів (наприклад, при приготуванні жа-
реного бекону, яєчні з ковбасою, чипсів 
тощо) також можлива взаємодія натрій 
нітриту з амінокислотами з утворенням 
N-нітрозоамінів. Аналогічні властивості 
має і харчова добавка Е249 – калій нітрит. 

Отже, оскільки ми не можемо повністю 
відмовитися від застосування харчових до-
бавок натрій нітриту і калій нітриту, то ви-
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никає питання – як можна нейтралізува-
ти або послабити негативний вплив нітри-
тів Натрію і Калію на організм людини? 
(Відповідь: по-перше, потрібно зменши-
ти кількість споживання харчових продук-
тів, що містять добавки нітритів Натрію та 
Калію. Це, наприклад, шинка, бекон, гам-
бургери, хот-доги, копчені ковбаси та ін.  
А по-друге, суттєво послабити негативний 
вплив цих добавок може вживання люди-
ною зеленого чаю та натуральних продук-
тів, що містять вітаміни С і Е, які сповіль-
нюють процес нітрозування) [12; 17].

Успішно проведений семінар породжує 
нові ідеї та сприяє новим задумам. Важли-
вим є навіть сам процес підготовки до дис-
путу, збирання інформації, виступ перед ау-
диторією та участь студентів в обговоренні 
проблеми. Адже все це в комплексі сприяє 
рефлексії, розвиває в студентів упевненість 
у своїх знаннях, здібностях, спонукає їх до 
самонавчання й саморозвитку; а отже – 
формує творчу особистість майбутнього 
фахівця-еколога. 

Лабораторні роботи мають на меті 
трансформацію теоретичних знань студен-
тів у практичні вміння та навички в проце-
сі діяльності навчально-дослідницького ха-
рактеру, сприяють формуванню необхід-
них компетентностей. Вважаємо, що засто-
сування нетипових завдань професійно-
го спрямування сприяє розвитку зацікав-
леності студентів у вивченні матеріалу, ак-
тивізації їх пізнавальних здібностей, поси-
ленню творчої компоненти навчання. 

Лабораторні роботи можуть бути вико-
нанні репродуктивним, частково-по шу-
ковим або дослідницьким методами. При 
репродуктивному методі усі студенти під-
групи виконують однакові за складністю 
завдання, підтверджуючи при цьому вже 
відомі факти або ілюструючи теоретично 
встановлені положення [7]. За частково-
пошуковим методом студентам пропону-
ється самим обрати об’єкти дослідження, 
наприклад, узяти пробу води вдома з-під 
крану, з колодязю чи бювету та за встанов-
леним алгоритмом провести дослідження 
фізико-хімічних показників її якості. 

Дослідницьким методом користуємося, 
наприклад, під час вивчення способів очи-
щення та освітлення стічних вод, оскіль-
ки кожна з мікрогруп студентів самостійно 
обирає об’єкт дослідження – стічну воду. 
Це може бути вода після прання чи мит-
тя полів або дощова вода, що накопичуєть-
ся на тротуарах та магістралях, або будь-
яка інша проба стічної води. При цьому, за-
лежно від проби води, студенти самостійно 
обирають способи її очищення (освітлен-
ня) та роблять висновки щодо їх ефектив-
ності. 

Зрозуміло, що дослідницький метод у 
чистому вигляді може бути застосований 
лише під час науково-дослідницької ді-
яльності студентів. Такі роботи, як прави-
ло, знаходять своє відображення у доповід-
ях студентів-екологів на конференціях (ка-
федральних, університетських, всеукраїн-
ських, міжнародних тощо) та в статтях у 
наукових журналах. Широкі можливості 
при виконанні лабораторних робіт має ви-
користання комп’ютерної техніки на різ-
них етапах роботи. 

Задля досягнення успіху студенту необ-
хідно докласти певних зусиль, оскільки, як 
показує практика, «легкий успіх» призво-
дить до самозаспокоєння, формування за-
вищеної самооцінки і, як наслідок, до зни-
ження навчально-пізнавальної активнос-
ті [10, с. 39]. Важливим є також зворотний 
зв’язок, наприклад, шляхом проведення ін-
дивідуальних консультацій, запроваджен-
ня технології портфоліо, ІКТ та ін. 

До інформаційних ресурсів, доступних 
студентам і викладачам, належать різнома-
нітні інформаційно-навчальні матеріали, 
зокрема електронні лекції, словники, енци-
клопедії, посилання на віддалені мереже-
ві ресурси – бази даних, WWW-сервери, 
програмне забезпечення тощо. Застосуван-
ня ІКТ у навчальному процесі професійної 
підготовки студентів-екологів відкриває 
принципово нові можливості для їх твор-
чої пізнавальної діяльності [5; 6; 18]. 

Використовуючи пошукові та довідкові 
системи мережі Інтернет, студенти розши-
рюють свій навчально-інформаційний про-
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стір, формують навички самостійного здо-
буття необхідної інформації, беруть участь у 
Інтернет-конференціях, вебінарах тощо. Все 
це надає навчанню дослідницького спряму-
вання, сприяє повнішому розкриттю твор-
чого потенціалу студентів-екологів [5]. 

Використання можливостей Інтерне-
ту (загальноуніверситетської мережі, елек-
тронної пошти, соціальних мереж тощо) 
дає змогу викладачам у позааудиторний 
час, і навіть в онлайн-режимі, консульту-
вати студентів, обмінюватися досвідом з 
іншими викладачами тощо. Особливо цей 
вид спілкування стає важливим під час під-
готовки спільного науково-дослідницького 
проекту, доповіді на конференцію, диплом-
ного або курсового проектування, створен-
ня мультимедійної презентації тощо. Не-
обхідна для підготовки до занять інфор-
мація розміщується на сайтах кафедр, уні-
верситетських бібліотек і доступна студен-
там для онлайн-перегляду як у локальній 
університетській мережі, так і мережі Ін-
тернет. Теоретичний матеріал пропонуєть-
ся студентам у формі документів форматів 
.doc та .pdf, які доступні для скачування й 
подальшого самостійного опрацювання.

Аналіз педагогічного і власного практич-
ного досвіду дає змогу стверджувати, що 
одним з дієвих інструментаріїв вирішення 
освітніх завдань щодо посилення мотивації 
та орієнтації студентів на досягнення успіху 
є так звана «технологія портфоліо» (порт-
фель індивідуальних освітніх досягнень)  
[4; 16]. Портфоліо широко застосовуєть-
ся в світовій практиці та являє собою ін-
струмент самооцінки і рефлексії студентом 
власної креативної навчально-пізнавальної 
діяльності. Педагогічна ідея цієї технології 
передбачає зміщення акцентів в освітньо-
му процесі з фіксування незнання студен-
тів на їх індивідуальні досягнення, індиві-
дуальний рух і розвиток [4; 15].

Результати дослідження показали, що 
найефективнішим і найпрезентабельнішим 
для студентів-екологів технічних ВНЗ є 
комплексний портфоліо, основними роз-
ділами якого є «Портфоліо документів» і 
«Портфоліо робіт». Це дає змогу забезпе-

чити індивідуалізацію і диференціацію на-
вчання, реалізувати на практиці особистіс-
но орієнтований підхід. У сучасному інфор-
маційному суспільстві найактивніше вико-
ристовують електронний портфоліо (Веб-
портфоліо), який є мобільніший за звичай-
ний, зручніший для внесення змін і дає змо-
гу творчо підходити до його оформлення – 
застосовувати графічні пакети, фотогра-
фії, анімації, аудіо- та відеофрагменти, інші 
можливості програм Microsoft Office [4]. 

Крім того, індивідуальні Веб-портфоліо 
студентів можна легко об’єднувати у порт-
фоліо групи, спеціальності, пересилати че-
рез Інтернет, обмінюватися його матеріала-
ми з викладачами та іншими студентами. 
Тобто використання електронного портфо-
ліо дає змогу урізноманітнити навчально-
пізнавальну діяльність студентів, зробити 
навчання більш особистісно орієнтованим 
та індивідуалізованим, забезпечити зміс-
товну телекомунікаційну взаємодію між 
студентами й викладачами [4; 5]. 

У дослідженні студентам-екологам 1–5 
курсів було запропоновано розробити влас-
ні портфоліо за результатами атестаційних 
і семестрових видів контролю знань з фун-
даментальних, професійно орієнтованих і 
фахових дисциплін, доповнивши цю інфор-
мацію індивідуальними навчальними й по-
занавчальними досягненнями, темами ви-
конаних проектних, пошукових і науково-
дослідницьких робіт, зроблених доповідей 
на конференціях тощо. 

Метою запровадження у педагогічний 
процес технології Веб-портфоліо є не тіль-
ки бажання прослідкувати зміни в успіш-
ності студентів, але й посилення мотивації 
студентів, їх зацікавленості, а також ство-
рення ситуації успіху. На наш погляд, за-
стосування технології портфоліо набуває 
значущості саме для вищої школи, де прак-
тично кожен семестр студентам доводиться 
знайомитися з новими викладачами, які, у 
свою чергу, нічого не знають про досягнен-
ня й успіхи своїх студентів-новачків. 

Незважаючи на те, що підходи до ство-
рення портфоліо можуть бути різними, 
важливим є те, що студенти вчаться аналі-
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зувати свою роботу та успіхи, об’єктивно 
оцінювати свої можливості, бачити спосо-
би подолання перешкод у навчанні. Їхня 
навчально-пізнавальна діяльність виявля-
ється більш свідомою і творчою. У перспек-
тиві вважаємо за доцільне використовувати  
Веб-портфоліо студента як основу для фор-
мування «Портфоліо випускника-еколога» 
з метою ефективного та успішного просу-
вання фахівця на ринку праці. 

Висновки. Підсумовуючи результати 
дослідження, зазначимо, що основними за-
собами активізації навчально-пізнавальної 
діяльності студентів-екологів є запрова-
дження у педагогічний процес їхньої про-
фесійної підготовки інноваційних мето-
дів навчання, зокрема проблемних лекцій, 
семінарів-диспутів, дискусій, студентських 

конференцій, а також лабораторних робіт 
професійного спрямування. Для цих мето-
дів характерним є те, що знання і способи 
діяльності набуваються студентами в про-
цесі їх творчого та самостійного пошуку, а 
не передаються їм у готовому вигляді. 

ІКТ виявилися перспективними техно-
логіями для посилення мотивації та під-
вищення творчої складової навчально-
пізнавальної діяльності студентів-екологів. 
Одночасно студенти перестають бути 
об’єктами навчання, пасивними отриму-
вачами готової інформації. Вони перетво-
рюються на активних суб’єктів навчання, 
спроможних самостійно розвиватися, здо-
бувати необхідну навчальну й допоміж-
ну інформацію, створювати мультимедійні 
презентації, власні портфоліо тощо. 
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